

# 大美育如何跨界融合

许颖

浙江省正高级

浙江省特级教



吴佳欣 林笑冉(宁波市鄞州蓝青小学) 古韵·新潮 指导老师:仇丽丽 利用综合材料表现蒙德里安和皮影的结合

科的学习时代。

## 面向未来,跨学科学习要注意什么

跨学科要基于学科立场坚持学科立场。只有学好学科知识,才能够跨学科地解决问题,或者是在学科内可以很好地借助其他学科工具来解决问题。创新实践从学科立场出发,才能跨学科。我们要坚持学科立场的跨学科,才能避免庸俗化和浅表化。

跨学科最终还是要回到学科本身的,学科课程仍是未来学习的主导形式。要加深学生对学科知识的理解,才有能力进行更高水平的跨学科学习。跨学科的学习与学科知识系统的、结构性的学习是紧密相关的。

跨学科与深度学习、项目化学习伴随发生,他们都要“合作”。一旦让学生活动起来,尤其是问题解决的活动,就必须合作。合作也是深度学习探究和项目化学习的共通之处。跨学科学习最终目的是激发学生的主动学习。

跨学科学习就是要把将来学生可能的创新实践活动提前到教学阶段来。我们过去的教学观念是,先学再用,教学生活与社会生活是完全割裂的。跨学科需要将社会实践的创新过程融入到学校中,也是对广阔社会实践活动的一个模拟,解决问题,关心社会。整个社会活动主体成长过程是更大的情境,我们通过跨学科链接学科学习和社会实践,起到一个桥梁的作用。

## 美术学科如何进行跨学科项目化学习

“跨学科学习”的本质是突破边界去思考的跨学科意识,这其中涉及到一系列认知和实践问题。以项目化学习承载跨学科学习的理念,在“认识项目化内涵”“形成项目化主题”“推动项目化学习”等的系统联动中设计项目化学习之道。

立意:深度学习,认识项目化内涵。项目化学习(PBL)也称为“基于问题的学习”,一般指问题驱动教学法。基于项目的学习是一套系统的教学方法,是对复杂

真实问题的探究过程,也是精心设计项目作品、规划和实施项目任务的过程。

研发:提取“大概念”,形成项目化主题。强调学科融合,培养学生跨学科素养。但不同学科间的融合不是简单的知识拼凑和混搭,要先建立跨学科的关联。由此,学校在跨学科项目化学习的研发阶段,注重利用相关工具形成学科知识概念架构图,对于涉及不同学科的知识,不能仅停留在细碎的事实性知识上,要尽可能地指向学科核心概念,即提取出“大概念”确定“大单元主题”。比如从制定计划到项目的分组、任务分配,再到项目的实施制作,最后是成果作品的交流和最后成果的发布。

设计:建构“驱动性问题”和“结构化学习支架”,推动项目化学习。驱动性问题是项目的心脏,为此,教师们通常会设计以生活情境为出发点、以挑战性任务为特征的驱动问题,这种问题具有情境性、开放性、挑战性、创新性,需要学生对整个问题有大局观,并能依据学科间的关联进行分析与创造,以推动“跨”。

以微电影项目化学习为例,如拍摄《戏曲与我》微电影,首先,是大情境下以一个个驱动式小任务链接,一起去看戏曲表演,你喜欢什么戏曲?以美术视角谈谈戏曲人物的服饰和脸谱感受?以音乐视角说说不同角色不同的表演艺术?以综合实践视角谈谈如何制作头饰?以信息技术视角谈谈怎么拍摄自媒体的戏曲?

总之,跨学科项目化学习更接近“完整的学习过程”,跨学科项目化学习作为一种系统性变革,在实践中必然受到观念、资源、课程、评价等因素的影响,只有抓住“跨”这个核心概念,因校制宜地构建并完善学校课程结构,科学设计驱动性问题和教学支架,着力提升教师的项目化教学能力,构建政府、社会、学校一体化跨学科项目化学习发展支持系统,从更深层次理解和实践跨学科项目化学习,才能真正保障跨学科项目化学习的有效发展,也才能更好地发挥这一独特学习样式对于学生德智体美劳全面发展和综合素养提升的实践价值。

今年4月,义务教育新课程新课标的发布,跨学科成为热词。大美育背景下如何理解跨学科学习?如何实践跨学科学习?本期约请三位名师共同探讨。

“跨学科学习”这个词,经历了一个很长的发展时期,主要可以分为三个阶段。理念哲学阶段从中国先秦时期、西方古希腊时期就有这样的概念;知识领域阶段是19世纪皮亚杰(Jean Piaget)《跨学科关系的知识论》推动了跨学科运动;教育领域阶段是在20世纪初获得了新生且有了新的方向。21世纪跨学科和整合课程被提到了新的热度,成为了培养孩子面向未来素养的重要举措。

## 面向未来,为什么要跨学科学习

首先,从我们要培养什么样的人这一视角来看,跨学科学习是应然。我们要培养的是德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,那么要全面发展,我们就要五育融合,进行跨学科的学习。其次,从孩子去适应未来社会生活需要角度出发,跨学科学习是实然。学生的生活是完整的,不分科的。所以,我们要找一个通道,一个既能够连接学生的生活,又能够把学生生活提高到科学高度的通道。第三,从碎片化知识体系发展到蜘蛛网式全息现状,跨学科学习是必然。从现在孩子的知识特性来看,不难发现我们的知识体系都是碎片化的知识体系,现在发展到了一个蜘蛛网式、链接式的知识体系。包括元宇宙的概念的提出,并在教育界慢慢渗透。这也决定了我们的学习方式必须进入到一个跨学